

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

комиссии диссертационного совета

24.1.169.01 при МАЭ РАН

в связи с принятием к рассмотрению диссертации

Рудя Алексея Анатольевича

«Ритуальная практика и культовые объекты восточных хантов в конце XIX – начале XXI в.», предоставленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография.

Актуальность исследования темы диссертационной работы А.А. Рудя обусловлена стремительным изменением традиционной культуры восточных хантов, проживающих в Среднем Приобье. Начиная с 1960-х гг. Среднее Приобье стало одним из главных полигонов добычи углеводородов в Западной Сибири. На данную территорию пришла главная техногенная и антропогенная нагрузка, связанная с развитием нефтегазового комплекса, строительства инфраструктуры и крупных городов в ХМАО-Югре. Сегодня восточные ханты вынуждены делить свои традиционные места проживания и хозяйственной деятельности с промышленными компаниями. Вызванные масштабным внешним воздействием изменения жизненного уклада затронули не только материальную, но и духовную составляющую культуры коренного населения. В настоящее время на фоне усиления процессов глобализации у восточных хантов наблюдается ослабление традиций и ускорение процессов трансформации многих элементов традиционной культуры. Наиболее уязвимыми остаются нематериальные компоненты культуры – фольклор, традиционные верования, ритуалы и обычаи.

Традиционные верования и связанные с ними ритуалы – одна из основ, обеспечивавших функционирование и воспроизводство культуры коренного населения Западной Сибири. Во многом благодаря им и через них осуществляется социальное взаимодействие внутри этнических сообществ, регламентируются брачные отношения, регулируется хозяйственная деятельность и другие аспекты жизни. Места отправления ритуалов – сакральные ландшафты, святилища, ритуальные площадки, культовые объекты – остаются материальным воплощением традиционных верований.

Несмотря на мощное внешнее воздействие, сегодня у восточных хантов наблюдается удовлетворительная сохранность ритуальной и устной традиций, известны действующие святилища, большинство из которых связано с мифологическими представлениями и традиционными культами. Нередко именно традиционные верования и ритуалы выступают практиками, позволяющими этим сообществам преодолевать кризисы.

В последние несколько десятилетий, в связи с активным промышленным освоением Среднего Приобья актуальной повесткой стало сохранение культовых объектов – «мест совершения религиозных обрядов» восточных хантов в качестве объектов культурного наследия РФ. Несмотря на существование федеральных [Закон № 73-ФЗ, 2002] и региональных законов [Закон № 92-ОЗ, 2005], в процедуре постановки под государственную охрану культовых объектов остаются дискуссионные вопросы в части определения их границ и предмета охраны, а также режимов сохранения и использования. Изучение и сохранение культовых объектов – является одним из путей обеспечения безопасности этнокультурного наследия коренного населения ХМАО-Югры, гармонизации межэтнического диалога и укрепления региональной идентичности.

Объектно-предметная область диссертационной работы соответствует запросам современного сибиреведения. Объект исследования – духовная культура – является одним из важных компонентов любого традиционного общества. Предметная область – трансформации традиционных верований, ритуалов и культовых объектов – соответствует логике познания исторических процессов.

Цель исследования заключается в анализе и оценке процессов трансформации традиционного мировоззрения, верований, ритуалов и функционирования культовых объектов восточных хантов в конце XIX – начале XXI в.

Для достижения поставленной цели, А.А. Рудя решает следующие **задачи**:

– дает характеристику сложившемуся к настоящему времени восточно-хантыйскому пантеону божеств (с выделением особенностей для правобережья и левобережья Оби).

– выявляет изменения в сфере традиционных обрядов и культовых объектов восточных хантов в рассматриваемый период.

– определяет факторы внешнего воздействия на духовную культуру восточных хантов и рассматривает механизмы трансформации традиционного мировоззрения, обрядов и культовых объектов.

– анализирует адаптационные стратегии восточных хантов в сохранении традиционных верований.

– даёт оценку функционированию культовых объектов восточных хантов в условиях промышленного освоения Среднего Приобья и предлагает практические рекомендации по их сохранению.

Научная новизна исследования состоит в комплексном изучении духовной культуры восточных хантов с акцентом на таких слабоизученных вопросах как: (1) коммуникативная природа ритуалов жертвоприношения; (2) типы дарообмена между человеком и божествами; (3) схема циркуляции даров, участвующих в ритуале жертвоприношения; (4) функции личных божеств-покровителей человека.

Любая культура, будучи живым социальным организмом, непрерывно подвержена трансформациям, исходящим из внутреннего потенциала и развертывающимся под влиянием внешних факторов и причин. В последние три десятилетия в связи с масштабной индустриализацией и урбанизацией Западной Сибири изменения, затронувшие традиционные культуры региона, приняли лавинообразный характер. В этой связи изучение трансформации ритуалов и мировоззрения восточных хантов, выявление стратегий адаптации традиционной духовной культуры, поиск подходов по сохранению культовых объектов и сакральных ландшафтов в быстро меняющемся XXI в. является одновременно и новым, и актуальным.

В исследовании предлагается новое понимание актуальных проблем современности, затрагивающих вопросы сохранения сакральных ландшафтов в условиях урбанизации и индустриализации Среднего Приобья. Представлены точки зрения промышленных компаний и коренных жителей на варианты решения конфликтных ситуаций, возникающих при хозяйственном освоении сакральных ландшафтов.

В диссертации впервые обозначены дискуссионные вопросы правовой базы в сфере государственной охраны культовых объектов коренного населения ХМАО–Югры, представлены примеры сохранения сакральных ландшафтов и авторские разработки в части обоснования предмета охраны и границ территории святыниц.

Теоретическая и практическая значимость

В диссертационной работе А.А. Рудя проведен анализ и оценка процессов трансформации традиционного мировоззрения, верований, ритуалов и функционирования культовых объектов восточных хантов в период с конца XIX по начало XXI веков. Особое внимание уделено современным проблемам сохранения культовых объектов коренного населения Западной Сибири. Используемые в работе подходы и выводы могут применяться при изучении традиционных ритуалов и культовых объектов, проблем трансформации и адаптации традиционных культур, а также в кросс-культурных исследованиях.

Практическое применение имеют разработки диссертанта в области сохранения культовых объектов восточных хантов, в первую очередь – определение предмета охраны и границ территории культовых объектов как объектов культурного наследия РФ. Инструментальные планы действующих культовых объектов, с выделением их функциональных зон, позволяют по-новому увидеть проблему археологических

реконструкций древних святилищ. Предлагаемые в работе практические рекомендации направлены на минимизацию негативного воздействия на сакральные ландшафты и обеспечение сохранности объектов культурного наследия – действующих святилищ. Принципы обоснования историко-культурной ценности культовых объектов восточных хантов могут быть использованы при решении аналогичных задач в других регионах с учётом локальной и этнокультурной специфики.

Практическая значимость диссертационного исследования определяется направленностью на обеспечение устойчивого развития культуры коренного населения в условиях промышленного освоения, сохранение и популяризацию этнокультурного потенциала восточных хантов. Материалы диссертации могут быть полезны для работников государственных структур, общественных организаций, строительных и промышленных предприятий, чья деятельность связана с местами проживания коренного населения. На основании предложенных в диссертации практических наработок в сфере сохранения культовых объектов можно прогнозировать и корректировать конфликтные ситуации, возникающие в ходе промышленного освоения территорий проживания коренных жителей, выявлять пути нейтрализации социальной и межэтнической напряженности.

Материалы диссертации могут быть востребованы в лекционных курсах и при создании музейных экспозиций.

Методология и методы исследования

В качестве теоретической базы А.А. Рудь использовал концепции и научные разработки отечественных и зарубежных учёных в области теоретической и прикладной этнологии. В ходе исследования ритуалов жертвоприношения автором применены классические для антропологии подходы о коммуникативной природе ритуала. Одним из теоретических принципов исследования стал историзм. При таком подходе изменения духовной культуры восточных хантов рассматривались с учётом внешних и внутренних факторов на протяжении последних 150 лет. При изучении динамики изменения ритуальных практик и традиционных верований восточных хантов был использован сравнительно-исторический метод. В качестве инструмента по изучению иерархии пантеона восточных хантов, иерархии культовых объектов по социальной значимости, а также при обосновании категорий материальных предметов подлежащих обязательному сохранению на культовых объектах был применён типологический подход. В процессе исследования традиционных ритуалов автор обращается к ряду подходов. В изучении характера коммуникаций между божествами и человеком была использована концепция М. Салинза о реципрокных отношениях в традиционных обществах [1999]. При анализе схемы циркуляции даров между человеком и божествами у восточных хантов сравнительной базой послужила концепция Б. Малиновского [2004] о структуре и функциях института *кула* у народов Океании. При раскрытии значения коллективного жертвоприношения в культуре восточных хантов использована концепция «главного ритуала» А.К. Байбурина [1993]. Для оценки трансформации традиционного мировоззрения и верований восточных хантов был применен подход В. П. Козырькова, основанный на концепции конструктивной, деструктивной и стагнационной трансформации культуры [2003].

Важными для решения исследовательских задач стали методологические разработки А.В. Головнёва, в которых ритуальные практики коренных жителей Западной Сибири рассматриваются как неотъемлемая часть материальной, экологической, нормативной и духовной сфер человека (квадрат культур) [1995]. В оценке адаптационного потенциала культуры восточных хантов в работе использованы предложенные А.В. Головнёвым концепции локальных и магистральных культур [2009а] и дрейфа этничности [2009б].

В процессе сбора материалов автором были применены методы полевой этнографии: наблюдение, интервью, картографирование и метод визуальной антропологии. При натурном обследовании культовых объектов за основу был взят распространённый в археологии метод планиграфической фиксации.

Апробация и степень достоверности исследования.

Апробация авторских наработок о предмете охраны и границах культовых объектов нашла практическое применение при обосновании историко-культурной ценности 64 культовых объектов хантов Сургутского района (2005; 2007); разработке 3 проектов зон охраны культовых объектов хантов Сургутского района (2006; 2010); обосновании проекта зон охраны комплекса объектов историко-культурного наследия в южной части Тевлино-Русскинского месторождения нефти в Сургутском районе (2007); при обследовании состояния 14 культовых объектов, описания их предмета охраны и установления границ на территории Сургутского района с целью постановки под государственную охрану (2010; 2012; 2014; 2015), а также при общественных обсуждениях этих проектов (2012; 2015). Все 14 культовых объектов прошли государственную историко-культурную экспертизу и получили статус объектов культурного наследия РФ (достопримечательных мест). В 2022 г. эта же методика успешно применялась автором совместно с В.Н. Адаевым при обосновании предмета охраны, границ и историко-культурной ценности 4 культовых объектов гданских ненцев, расположенных в Тазовском ЯНАО.

Достоверность исследования обеспечена широким кругом привлечённых опубликованных и архивных источников, в том числе – отчётов о научно-исследовательской работе; проектных работ по обоснованию культовых объектов коренного населения ХМАО-Югры и ЯНАО в качестве объектов культурного наследия РФ; нормативно-правовых актов; статистических данных. Основным источником в подготовке диссертационного сочинения А.А. Рудя стали авторские полевые материалы, собранные у восточных хантов с 2002 по 2017 гг. Степень достоверности диссертации подтверждается вводом в научный оборот большого объема нового историко-этнографического и визуально-антропологического материала, в том числе собранного автором в ходе многолетних полевых исследований.

Одним из принципов оценки достоверности полученных от информантов сведений выступала культурная, территориальная, социальная, временная близость информантов к описываемым ими фактам или событиям. Критерием достоверности являлось также подтверждение полученных от информантов сведений исследованиями других учёных. Видеоматериалы, аудиоматериалы содержат фиксацию события, включая его структуру, динамику, нарративы информантов и по своей сути являются достоверными первоисточниками. Материалы натурного обследования и пространственной фиксации на культовых объектах получены с привлечением естественнонаучных методов, успешно используемых в геодезии, картографии и археологии.

Основные положения диссертации изложены на международных, всероссийских, региональных конференциях и других площадках: Конгресс антропологов и этнологов России (Екатеринбург, 2015; Ижевск, 2017; Казань, 2019; Томск, 2021; Санкт-Петербург, 2023); Северный археологический конгресс (Ханты-Мансийск, 2015, 2019); Международная конференция «Сибирские чтения» (Санкт-Петербург, 2019, 2022); Международный форум «Многонациональная Россия: этнология и киноантропология» (Екатеринбург, 2008, 2011); Международная конференция «Protecting the Sacred: Recognition of Sacred Sites of Indigenous Peoples for Sustaining Nature and Culture in Northern and Arctic Regions» (Финляндия, Рованиemi, 2013); VI Международная конференция «Экология древних и традиционных обществ» (Тюмень, 2020 г.); Северный семинар ИЭА РАН (Москва, 08.02.2022); Международный симпозиум «Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками». Пермистика XV (Ижевск, 2014); Первая межрегиональная ассамблея «Актуально о музее» (Сургут, 2018); Научно-практическая конференция «Проблемы сохранения и использования культурного наследия ХМАО-Югры» (Ханты-Мансийск, 2009).

Основные положения диссертации представлены в 26 научных публикациях, в том числе в составе главы одной коллективной монографии (индексируемой в базе Web of Science) и 9 статьях в журналах из списка ВАК (5 публ.) и SCOPUS (4 публ.).

Теоретические положения и выводы диссертационной работы А.А. Рудя апробированы в достаточном числе научных публикаций по теме исследования. Публикации и автореферат в достаточном объеме отражают содержание представленной диссертации. Недобросовестных заимствований не выявлено – диссертант ссылается на источники цитирования.

Тема диссертации Рудя Алексея Анатольевича «Ритуальная практика и культовые объекты восточных хантов в конце XIX – начале XXI в.» соответствует специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография. Работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к работам, представляемым в качестве кандидатской диссертации.

Комиссия рекомендует диссертационному совету:

1. Принять диссертацию Рудя Алексея Анатольевича к защите;
2. Утвердить список рассылки автореферата;
3. Рекомендовать в качестве официальных оппонентов:

– доктора исторических наук, профессора кафедры истории и археологии Тульского государственного педагогического университета им. Л.Н. Толстого Мартынову Елену Петровну;

– кандидата исторических наук, ведущего научного сотрудника, заведующую отделом Севера и Сибири Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН Пивневу Елену Анатольевну.

4. Направить диссертацию Рудя Алексея Анатольевича на внешний отзыв в Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт истории и археологии Уральского отделения РАН» (г. Екатеринбург).

«21» марта 2024 г.

Члены комиссии:

Чл.-корр. РАН, д.и.н., Головнёв А.В. (председатель) _____

д.и.н., Березницкий С.В. _____

к.и.н., Киссер Т.С. _____

